

Информационное общество как объект конституционно-правового регулирования: к постановке проблемы

Абдрахманов Денис Вадимович

Аспирант

Южно-Уральский государственный университет, Челябинск, Россия

E-mail: abdench@gmail.com

Рассмотрение информационного общества в русле конституционно-правового знания обусловлено несколькими причинами. Во-первых, информационное общество стало одним из ориентиров социально-экономического развития Российской Федерации. Во-вторых, информационное общество как явление XXI века бросает вызовы существующему правовому регулированию в целом, а конституционно-правовому - в частности.

Информационное общество подлежит конституционно-правовому регулированию, потому что в предмет конституционного права включаются фундаментальные общественные отношения в целом. Эти отношения О.Е. Кутафин включал в предмет конституционного права, характеризуя их как базовые для всех других отношений в этой сфере и как предопределяющие содержание всех остальных отношений. [4] По мнению С.А. Авакьяна, предмет конституционного права включает такой комплексный объект, как существование и жизнедеятельность общества как социального и политического организма. «И задача именно конституционного права - установление основ существования и жизнедеятельности общества», [3] в том числе информационного. Важным также является и то, что в системе отношений «общество - человек - государство», основы которых включаются в предмет конституционного права, [1] информация и информационные технологии выполняют функцию «нервной системы», обеспечивая устойчивые взаимосвязи между различными общественными и государственными институтами.

В качестве магистральной проблемы права, обусловленной стремительным развитием информационного общества, является отсутствие столь же стремительного развития законодательства Российской Федерации, которое было бы адекватно условиям информационного общества. При этом различные правовые пробелы и коллизии, вызванные становлением информационного общества, на данный момент уже обозначены в рамках информационно-правовой науки. Например, А.И. Химченко, резюмируя свое диссертационное исследование, выделяет такие правовые проблемы, как проблемы информационной безопасности, цифрового неравенства, персональных данных, информационно-коммуникационной сети «Интернет» и облачных технологий. [7]

Представляется, что конституционное право России не должно «стоять особняком» и игнорировать стремительное развитие информационного общества в Российской Федерации. Но в тоже время, конституционное законодательство России не должно меняться также стремительно как развивается информационное общество, ибо это задача законодательства отрасли информационного права. Если рассматривать информационное общество как новую фазу человеческого развития, [6] возникает любопытный вопрос об эволюционном развитии конституционного законодательства, в том числе Конституции Российской Федерации. Так, в числе причин появления новых или изменения действующих конституций, С.А. Авакьян выделяет факторы эволюционного свойства. [2] Потребуют ли условия информационного общества в будущем изменения Конституции Российской Федерации? Или же существующие в настоящем времени конституционно-правовые основы информационного общества являются достаточными для актуализации конституционно-правового регулирования путем совершенствования отраслевого законодательства? Существуют разные точки зрения по этому поводу.

Советник Президента Российской Федерации - председатель Совета по развитию гражданского общества и правам человека М.А. Федотов отмечает, что действующая Конституция Российской Федерации не приспособлена к работе в условиях, когда общество всё больше уходит в киберпространство. «Можно сказать, что наша Конституция остается Конституцией эпохи Иоганна Гутенберга, а мы живем в эпоху Марка Цукерберга. И нам давно пора начать думать о том, какая Конституция России могла бы эффективно работать в киберпространстве» - считает М.А. Федотов. Другой точки зрения придерживается заместитель Председателя Комитета Государственной Думы по конституционному законодательству и государственному строительству В.Г. Соловьев. По его мнению, в рамках ныне действующего Основного закона вполне можно работать с законодательством в сфере Интернета. [5]

На наш взгляд, изменение Конституции Российской Федерации, обусловленное развитием информационного общества, так или иначе необходимо. В противном случае, существующие конституционно-правовые основы информационного общества будут оказывать консервирующее воздействие на развитие общественных отношений. Ключевой вопрос заключается в определении своевременности необходимых изменений. Ответить на этот вопрос достаточно трудно, так как мы, учитывая сдерживающие факторы развития информационного общества, такие как угрозы информационной безопасности, подрыв доверия между государствами, вызванный случаями кибершпионажа, не можем достоверно прогнозировать, насколько сильно эволюционируют общественные отношения в будущем в результате развития информационного общества.

Таким образом, основная проблема конституционного права России в контексте стремительного развития информационного общества заключается в сложности определения необходимости, направлений и пределов актуализации конституционно-правового регулирования информационного общества на различных этапах его развития. При этом представляется, что необходимость актуализации конституционно-правового регулирования информационного общества должна определяться путем оценки значимости эволюционных изменений в обществе, направления актуализации должны соответствовать сферам информационного общества, подлежащих правовому регулированию, а пределы должны определяться уровнем абстракции конституционно-правых норм.

Источники и литература

- 1) Козлова Е.И., Кутафин О.Е. Конституционное право России. М.: Юристъ, 2003. С. 9.
- 2) Конституционное право России. 1 т. / С.А. Авакьян. М.: Норма: ИНФРА-М, 2010. С. 169.
- 3) Конституционное право России. 1 т. / С.А. Авакьян. М.: Норма: ИНФРА-М, 2010. С. 23.
- 4) Кутафин О.Е. Предмет конституционного права. М.: Юристъ, 2001. С. 25.
- 5) Теслова Е. Михаил Федотов предлагает приспособить Конституцию к интернету. – Известия, 2013. № 216(28970). С. 1, 3.
- 6) Тимербулатов С.М. Информационное общество России: этапы становления и развития: диссертация ... кандидата философских наук. Уфа, 2006. С. 17-20.
- 7) Химченко А.И. Информационное общество: правовые проблемы в условиях глобализации: автореферат дис. ... кандидата юридических наук. Москва, 2013. С. 10-12.